

Н.П. Корнеев

Книга памяти - памятник павшим

(Завершена работа по изданию девятнадцатитомной историко-документальной хроники - областной Книги Памяти)

Победа в Великой Отечественной войне потребовала от советского народа неимоверного напряжения сил и громадных жертв. Война, как известно, не обошла стороной и нашу древнюю Псковскую землю. Почти вся ее территория была оккупирована в первые недели наступления фашистов. В те трагические годы псковичи проявили подлинное мужество, терпение, стойкость и жертвенность. Хотя крупнейшие битвы Отечественной войны (Сталинградская, Курская) происходили сравнительно далеко от наших мест, но бои на Псковщине были особенно длительными и упорными. Уже в начале 1942 г. советские солдаты освободили Куньинский р-н, часть Усвятского, а в конце года в результате Великолукской наступательной операции были окружены Великие Луки.

С этого времени и до августа 1944 г. (освобождение Печорского р-на) на территории области шло противостояние и противоборство крупных соединений Советской Армии и фашистских войск. В освобождении районов и городов Псковщины участвовали войска пяти фронтов, трех ударных армий (из пяти). Было проведено шесть наступательных операций с

участием войск одного или нескольких фронтов. В тылу немцев действовали 36 ленинградских и калининских партизанских бригад.

Упорство, с которым фашистские войска оборонялись на нашей территории, объясняется стратегической важностью этих мест (недаром здесь была построена крупнейшая оборонительная линия "Пантера"). Это был, во-первых, стык фашистских армий групп "Север" и "Центр". Здесь проходили их важнейшие коммуникации. Во-вторых, здесь прикрывалась прямая дорога в Прибалтику и даже в Германию.

Наша древняя земля поистине полита кровью советских солдат, кровью народа. В Книге Памяти впервые дано краткое описание каждого из примерно 780 захоронений, которые находятся на территории области, в них покоится прах свыше 526 тыс. наших людей - воинов, партизан, военнопленных, мирных жителей; к сожалению, имена многих из них не установлены.

Псковичи участвовали во всех важнейших сражениях Великой Отечественной войны. По неполным данным, в Советскую Армию было призвано примерно 203 тыс. жителей Псковщины, из них погибли и пропали без вести более 128 тыс. воинов-земляков; на нашей земле сложили головы 7075 партизан и

Корнеев Николай Петрович - кандидат исторических наук, главный редактор Книги Памяти Псковской области.

подпольщиков. Фашисты уничтожили более 70 тыс. мирных жителей, сожгли и разграбили 4466 деревень. Все эти цифры и факты нашли отражение в девятнадцати томах областной Книги Памяти, которая посвящается 50-летию нашей Великой Победы.

Издание Книг Памяти - это давняя, святая традиция русских людей.

Вспомним: Книга Памяти о погибших в Отечественной войне 1812 г. под названием "Военная галерея" вышла в свет сразу по горячим следам событий в том же году. Биографические очерки обо всех убитых, раненых и контуженных в русско-турецкой войне под названием "Памятник Восточной войны 1877-1878 гг." были изданы в 1878 г. В 1920 г., несмотря на гражданскую войну, жесточайшую разруху, инфляцию, голод (обстановка в стране была значительно сложнее, чем в наше время), вышло 65 томов книги, в которой был дан именной список убитых, раненых и без вести пропавших нижних чинов русской армии в первой мировой войне. Наконец, в 1926 г. вышла книга с именным списком потерь в личном составе РККА на фронтах гражданской войны.

А как было после Великой Отечественной войны? Прошли десятки лет со дня окончания кровопролитнейших сражений, а в стране не только не было ясности, сколько погибло соотечественников, но и не были захоронены останки многих павших, на многих могилах не было памятников и обелисков.

В данной обстановке самым радикальным и реальным способом увековечить память героев минувшей войны было издание поименных Книг Памяти. Работа эта на-

чалась с 1989 г., принималось немало постановлений и указов, но работа велась в стране с большими трудностями.

Многие не понимали, да и сейчас не понимают, что Книга Памяти - это не обычная книга, (которых об Отечественной войне издано немало!), она поистине уникальна. Это подлинный коллективный памятник всем павшим в годы войны. Это - Книга-реквием. С ее страниц в сердца потомков бьют колокола памяти.

Выпуском Книги Памяти в нашей области под руководством редакционной коллегии (председатель Ю.А. Шматов) занимались с помощью широкой общественности небольшой коллектив организационно-методического центра по ее подготовке и изданию (руководитель П.Е. Степанов), а также рабочие группы и редколлегии в городах и районах. Первый том книги мы сдали в Великолукскую городскую типографию в декабре 1992 г.; к 50-летию Победы вышло 16 томов - все районные и межрайонные. В конце 1995 г. издан 17-й том, в 1996 г. - 18-й, а в 1997 г. - 19-й, дополнительный.

Тома со 2-го по 16-й - это районные, городские или межрайонные Книги Памяти. Главное в них - списки павших и пропавших без вести земляков - воинов, партизан, подпольщиков и мирных жителей. Эти списки даются по данным ЦАМО (Центрального архива министерства обороны), архивов государственных и военкоматов, на основе других документов. Но списки - это еще не книга. Книгами эти тома стали потому, что в каждом из них даны документы, схемы, фотографии, часто уникальные; публикуются пись-

ма военной поры, воспоминания участников былых сражений, зарисовки о них и другие материалы. Это поистине историко-документальные хроники. В процессе работы под Книгой выявлены новые имена павших, их тысячи, многие без вести пропавшие обрели свое точное место в истории, найдены места их гибели и захоронения; а около 700 псковичей, считавшихся, по архивным данным, без вести пропавшими, оказались живыми.

Особняком стоят 1, 17, 18 и 19-й тома областной Книги Памяти. В 1-м томе нет поименных списков. Начинается он статьей, подготовленной писателем и журналистом, бывшим партизанским редактором И.В. Виноградовым (ныне покойным). Главный раздел тома дает краткую историко-географическую характеристику области, содержит сводные статистические данные по районам и городам о жертвах той кровавой войны, о каждом воинском (братском) захоронении на территории Псковщины; даются письма фронтовиков. Большой раздел посвящается Героям Советского Союза - уроженцам Псковщины, и Героям, погибшим при ее освобождении. Впервые публикуются аналогичные материалы о кавалерах ордена Славы всех трех степеней - уроженцах нашей области.

В 17, 18 и 19-м (дополнительном) томах увековечены имена еще более десяти тысяч земляков из всех городов и районов области; публикуются материалы под заголовком "Псковщина: 50 лет после войны"; дается анализ уточненных данных о погибших при освобождении области, общих потерях среди уроженцев Псковщины. Под заголовком "Памятник сожженным деревням" печатается список дере-

вень, уничтоженных фашистами в период оккупации; публикуется подборка "Праздник со слезами на глазах" - о праздновании на Псковщине 50-летия Победы, воспоминания ветеранов войны, отзывы читателей о Книге.

Таким образом, в девятнадцати томах областной Книги Памяти увековечены имена 145.952 наших земляков, погибших или пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны. Кроме этих скорбных списков, в многотомном издании впервые в историко-документальной литературе дана краткая историко-географическая характеристика каждого района и города области; широко показана история борьбы на Псковской земле с фашистскими захватчиками; систематизированы основные операции советских войск, в результате которых была освобождена территория Псковщины; названы части и соединения Советской Армии и партизан, сражавшихся на нашей земле.

В Книге опубликовано в общей сложности 199 воспоминаний ветеранов войны, 366 очерков и зарисовок об ее участниках, о трагических и героических событиях тех лет, сотни фотографий, многие из которых уникальны. Напечатано 345 писем участников войны своим родным и близким - этих поистине бесценных человеческих документов. Поэтому можно с полным правом сказать, что многотомная областная Книга Памяти стала коллективным памятником не только павшим землякам, но и всем псковичам - участникам Великой Отечественной войны, труженикам героического тыла, значительным вкладом в разработку истории нашей древней русской земли.

Тираж Книги, в соответствии с принятыми решениями, вручен ветеранам Великой Отечественной войны, семьям погибших воинов и партизан, гостям праздников Победы и годовщин освобождения Псковщины. Тома переданы в публичные и научные библиотеки страны и области, высшие и средние учебные заведения, включая средние школы; они представлены в музеях, архивах, церквях.

Все 19 томов нашей Книги, как и книги из других субъектов Российской Федерации, в двух экземплярах хранятся в Центральном музее Великой Отечественной войны на Поклонной горе в Москве. Порядок их хранения и использования здесь определен Постановлением Правительства РФ. Книги по региону выставлены в Зале Памяти в специальных зеркальных стендах.

Редколлегией и оргметодцентром получено много теплых отзывов о многотомном издании. Немало их напечатано в местных газетах, около пятидесяти - в заключительных томах Книги Памяти. Состоялись презентации ее в городах и районах.

Работа по подготовке и изданию Книги Памяти получила высокую оценку руководства и общественности области, а также редколлегии и Методического центра

Всероссийской Книги Памяти, о чем неоднократно появлялись материалы в центральной прессе.

Вот, к примеру, слова из письма начальника Методического центра при редколлегии Всероссийской Книги Памяти генерал-лейтенанта в отставке Н.А. Неелова руководству Псковской области после знакомства с томами областной Книги: "С большим удовлетворением отмечаем, что область получила уникальный печатный памятник, достойный подвигов, совершенных воинами Псковской области в годы Великой Отечественной войны".

Жительница Порхова Карпова Виктория Карповна пишет в редакцию: "Спасибо вам всем, кто трудился над Книгой, спасибо за ваше доброе сердце, за память, за кропотливую работу по сбору материалов..."

Слово, как известно, прочнее бронзы и крепче гранита. Оно будет жить в веках. Поэтому мы надеемся, что каждый экземпляр областной многотомной Книги Памяти найдет своего читателя и хранителя, он и через сто, тысячу лет расскажет потомкам о псковичах, которым мы обязаны своей жизнью, кто отстоял свою Родину в борьбе с фашизмом. Работа по увековечению памяти павших продолжается.